



低價建國宅 補貼無底洞？

○張金鵠

以低於市價方式區段徵收或公地讓售，此乃隱藏補貼；另外，所有營運人力成本（公務人員薪資費用）也不予計入。換言之，國宅真實成本的計算有待澄清。如果從國宅購屋者的角度來看，所謂國宅售價補貼乃指市場上民間相同產品的售價和國宅售價的差額，非常簡單清楚，換言之，國宅透過市場的轉售，低於市價部份即為補貼額度。根據筆者調查最近幾年國宅售價每坪約在五萬到

下只能興建少量歐宅的困境。面對長期如此的住宅政策，我們的住宅問題只有更加嚴重了。

注重且強調按市價給予固定補貼額度的作法（如國宅按市價買賣然後再給予固定額度售價減扣），如此可以較公平且有效掌握補貼資源與數量，也可避免部份轉售投機的情況。當然根本之計，政府應徹底檢討目前國宅興建的大量補貼政策，同時增加提供各種多元化的國宅補貼產品（包括出租國宅、租金補貼、售屋不售地、獎勵民間興建國宅與貸款自購國宅等）與補貼額度，使得住宅資

十萬之間（不包括北、高二市），平均低於市價約四到五成左右，換言之，每戶國宅售價補貼約二百萬左右，如果再加上稅捐及優惠貸款約三十五萬的補貼，則可以大約了解現行國宅補貼額度情形。但應認清在不同時間與地區之國宅個案，其補貼差距頗大，也就是說每戶國宅承購戶享受了巨額且不相等的補貼額度，此也反映了為何都市地區國宅等級名冊大排長龍，而政府有限資源限制

貼，除非政府藉此大量增加住宅資源，否則勢必減少國宅數量，相對地卻增加了投機炒作情形。從過去經驗來看，大眾興建國宅始終只是選舉前的口號蜜糖，至今從未完全實現過的夢想。

住宅補貼政策的重要關鍵乃是認清補貼額度並予以公平且有效率的分配，而非一團混帳，甚且連受補貼者亦未感受補貼優惠。由此觀之，政府實不應強調單一齊頭售價（六萬一坪），而是應該

源的分配更適當、公平，讓更多的人民（非只限於勞工）改善其居住環境。希望住宅問題的重視不是選舉的政治口號，而是長期全盤的規劃結果與承諾。讓我們大家一起來監督政府的住宅政策！

（作者爲政治大學地政系教授，中華民國住宅學會理事長）

源的分配更適當、公平，讓更多的人民（非只限於勞工）改善其居住環境。希望住宅問題的重視不是選舉的政治口號，而是長期全盤的規劃結果與承諾。讓我們大家一起來監督政府的住宅政策！